
Cronica I...~j te rară 
Literatura "incendiară",. anarhistă". "etc." 

Gaz:eteie noastre nu pot fi învinuite de o excesivă preocupare ct.r 
literatura. In ele nu · vei găsi aproape niciodată vre-o judecată asupra 
producţiei literare din ţară. 

In această revistă, am publicat multe bucăţi datorite fruntaşilor li-
teraturii noastre: în gazetele politice nici o vorbă. Am publicat remar
cabile debutuii : in gazetele politice nid o vorbă. Am editat lucrări de· 
valoare: în aceleaşi gazete nici o vorbă.-E drept că acest lucru il putem 
afirma şi despre .revistele" noastre ; dar în privinţa lor explicatia e· 

· alta: ele îşi admiră propria lor producţie pe car~. de cele mai multe ori, o 
consumă sirigure. 

Şi f;1cem constatarea aceasta nu spre a ne plinge. O, nu, de loc! 
O facem din altă pricină. Anume : 

Iată, în luna aceasta, o avalanşă de ...• criticii literară", prăbuşită 

în capul nostru de pe înălţimile cugetării redactorilor dela diferite ga
zete din Capitală, din A doua CapitaEi, din Capitalele de judet şi din Ca
pitalele de subprefecturi... 

Ce s'a Intimplat? 
Un lucru foarte simplu: Stimabilii redactori .politici" au bine

voit . să transforme două bucă(i din revista noastriî - o poezie şi o schiţă
in articole politice şi apoi, şi deci-după îndatorirea ce le impune me-
.seria Jor_:_s'au pus pe .combătut•. · 

· D. Vlahută a scris .1907" ... Aşa! 1907? Ei, dacă-i aşa vorba, şi
au zis gazetarii noştri, va să zică Vlahulă face un articol despre eveni
mentele anului! Să vedem ce spune? Bate în struna noastră ? Nu ! 
Atunci să polemizăm cu Vlahulă·!--Şi cine e director la ~V. R.~? D. C. 
Stere, care face parte dintr'un partid ! Dar şlii că lucrul e minunat t 
Apoi ia hai să implicăm şi pe d. C. Stere, căci facem o mică afacere 
de partid! ŞI de ce n'am it:Ip!ica şi partidul din care face parte d. Stere? 
Ia hai să cere:n dem!sia guver:11.:.lui !... Te pomeneşti că revenim la pu
l ere şi recăpătăm primariatele, prefecturilc şi comisariatele!... 

Şi atunci o polemică bine condusă, cn d. Vlahută, cu d. Stere, cu 
d. Brăt::!nu, cu d. Sturdza ! 
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VIAŢA RO~IINEASCA 

Şi iată, apoi, şi gazetele ,.guvernului" dovedind că articolul d-lui 
Vlahuţă n'are cutare înţeles şi că are cutare. 

. De sigur că ar fi fost mai potrivit ca ziariştii noştri să discute poe
zia d-lui Vlahuţă cu un tratat de estetică in mînă, şi nu cu Dreptul Con
stituţional al d-lui Disescu,-dar noi sîntem mulţumiţi şi cu atîta: Bine 
că s'au dedat la . "critica literară" şi aşa cum pot! Numai de nu s'ar 
opri chiar dela început... 

D. Sp. Popescu ,a scris un capitol "din psicho/ogla celor mulţi" 
{nu din psichologia sa). El a zugrăvit starea sufletească a unui ţăra11. şi 
a arătat că ţaranul are multe năduhuri şi nemulţumiri. Tot ce vorbeşte 
Moş Gheorghe vorbeşte ..... Moş Gheorghe, nu d. Sp. Popescu. Tot ce 
vorbeşte Moş Gheorghe este vorbit pentru a caracteriza pe "unul din 
cei mulţi" ... · Şi d. Sp. Po;>escu, dacă e vinovat de ceva, e că, de şi a 
priceput că e nemulţumire în sufletul ţăranului,- n'a priceput, totuşi, 

cîtă nemulţumire este, căci Moş Gheorghe, după două luni dela compu
nerea bucăţii d-lui Popescu, a făcut răscoalele.. . Aşa dar, se poate im· 
puta d-lui Popescu că a creat un tăran prea resemnat... Dar, în sfii· 
şit, toate acestea nu sînt în discuţie, căci ,.criticii literari" dela gazete au 
transformat bucata d-lui Popescu în articol de ziar şi au inceput să po
lemizeze cu .... Moş Gheorghe? Nu! Cu· d. Sp. Popescu ... ! Şi nu nu
mai cu d. Popescu, ci şi cu d. Stere, şi cu d. Slurdza... Şi au cerut... 
"demisia cabinetului" ... 

Inchipuiţi-vă acuma la ce "polemică" ar fi gata să se dedea aceşti 
ziarişti cu un romancier care are cîteva sute de tipuri, care emit tot fe
lul de idei !-Iată un tip dintr'un roman, să zicem al lui Balzac, care 
face apologia crimei şi a incestului!... Aha, ya jubila ziaristul, de pildă 

junimist, Balzac e un criminal imoral! Directorul revistei, în care s'a 
publicat romanul, alt mizerabil! Partidul, probabil monarhist, din care 
face parte directorul, un partid mizerabil!... ,.Monarhiştii din. Franţa re
comandă paricidul şi incestul" ! · 

Scriitori romîni, nu cîntaţi suferinţele poporului, că sînteţi ,.incen
diari" şi "anarhişti" ! Scriitori romîni, nu zugrăviţi, în operele voastre, 
decit personagii ·fericite, politiciani junimişti, oameni pentru care lumea 
aceasta e cea mai bună cu putinţă din lumile cu putinţă bune,-altmin
trelea sinteti "incendiari" şi ,.anarhişti"! 

G. 1. 

P.S. O Gazetă, ca să "critice" mai ştiinţific, a trunchiat, confor.m 
eu ceea ce voia să "dovedească", pasajele citate din bucata d-lui Po
pescu ... ştiţi, cum se face cu articolele ~presei adverse" ... 


